
 

 

Vaikų  

saugumas  

internete 

 



Kodėl mums tai rūpi? 

VIRTUALIOJE ERDVĖJE 

slypi 

REALIOS GRĖSMĖS 

„Teo“ ir „Omnitel“ yra didžiausi interneto tiekėjai Lietuvoje 

Mums svarbu, kad naudotis mūsų paslaugomis būtų SAUGU VISIEMS ir 

ypač VAIKAMS 



39 tūkst. 

Su tiek moksleivių 2016 metais 

„Teo“ ir „Omnitel“ specialistai bent 

kartą kalbėjosi saugaus elgesio 

internete tema 

1/10 

Tai yra daugiau nei 1/10 visų 

Lietuvos moksleivių per metus  

Dalinamės savo žiniomis su visuomene 



Kalbamės su vaikais 

2016 m. rudenį „Telia Company Children’s Advisory Panel“ atliko vaikų apklausą 

Apklausta >700 

moksleivių 
(6-9 klasių) 

Paaiškėjo, jog vaikai: 

• naudodami internetą jaučiasi laisvai 

• pabrėžia itin plačias interneto 

teikiamas galimybes bendrauti, leisti 

laisvalaikį ir mokytis 

• supranta, kad internete yra grėsmių, 

jiems ypač rūpi informacijos 

patikimumas 

Vaikai sako: 

 

„Jei turi klaidingą informaciją, gali padaryti blogą sprendimą“ 



Ką ir kiek vaikai veikia internete? 

Vaikai, mokyklos ir tėvai nori gauti daugiau informacijos apie saugumą internete ir jį 

užtikrinančias priemones 

Inicijavome tyrimą – tėvų apklausą 

Matome didelį poreikį 



Ką ir kiek vaikai veikia internete? 

Apie tyrimą 

• Dalyvavo 508 tėvai, kurie augina vaikus nuo 7 iki 16 metų 

• Atliktas visoje Lietuvoje, apklausiant tėvus pagal statistinį demografinį pasiskirstymą 

• Vidutinis apklaustų tėvų amžius – 41 m. 

• 66 proc. turi universitetinį išsilavinimą 

• Didžiąją dalį apklaustų šeimų sudaro 4 arba daugiau narių 



 

 

Kaip ir kiek  

vaikai naudojasi 

internetu 

 



Dauguma apklaustų 

tėvų teigia, kad jų vaikai 

internetu naudojasi kelis 

kartus per dieną. 

Kaip dažnai vaikai naudojasi internetu? 

2% 

1% 

1% 

6% 

8% 

82% 

Nežinau

Kartą/du per mėnesį

Kartą/du per savaitę

Kelis kartus per savaitę

Kartą per dieną

Kelis kartus per dieną



 

 

Vidutiniškai internete vaikai 

praleidžia 3 val. per dieną 

 

Daugiausia internetu naudojasi 

13 metų ir vyresni vaikai – 

jie internete praleidžia po 5 

val. ir daugiau per dieną 

Kiek laiko per dieną vaikai naudojasi internetu? 

18% 

13% 

19% 

27% 

23% 

5 val. ir ilgiau

4 val.

2 - 3 val.

1 - 2 val.

Iki 1 val.



Kur vaikai naudojasi internetu? 

0% 

12% 

20% 

23% 

24% 

65% 

74% 

Nežinau

Viešoje vietoje (bibliotekoje ir pan.)

Lankant gimines ir pažįstamus

Pas draugus

Mokykloje

Namie, savo kambaryje (be suaugusiųjų priežiūros)

Namie, svetainėje (esant suagusiesiems)



Dažniausiai vaikai prie 

interneto jungiasi per savo 

asmeninius arba kitų šeimos 

narių išmaniuosius 

telefonus 

 

88 proc. vaikų prie interneto 

jungiasi be suaugusiųjų 

priežiūros 

Kaip vaikai jungiasi prie interneto? 

6% 

10% 

29% 

15% 

30% 

13% 

35% 

10% 

67% 

Per viešai prieinamą kompiuterį (mokykloje, bibliotekoje ir pan.)

Per kitų šeimos narių / draugų planšetes

Per asmeninę planšetę

Per asmeninį nešiojamą kompiuterį

Per šeimos našiojamą kompiuterį

Per asmeninį kompiuterį namuose

Per namų kompiuterį

Per kitų šeimos narių / draugų išmaniuosius

Per savo išmanųjį telefoną



Populiariausi vaikų 

užsiėmimai: 

• vaizdo klipų 

žiūrėjimas 

• dominančios 

informacijos paieška 

• internetiniai žaidimai 

Ką vaikai veikia internete? 

13% 

17% 

22% 

31% 

33% 

35% 

39% 

45% 

55% 

58% 

49% 

49% 

44% 

29% 

34% 

53% 

36% 

40% 

40% 

40% 

38% 

34% 

34% 

41% 

32% 

12% 

25% 

16% 

5% 

2% 

Skaito ir siunčia el. paštą

Siunčiasi filmus arba muziką

Dalinasi nuotraukomis, vaizdo klipais ar muzika

Žaidžia internetinius žaidimus, kai oponentas - realus asmuo

Tikrina soc. tinklus („Facebook“, „Instagram“ ir pan.) 

Ieško mokymuisi reikalingos informacijos

Bendrauja naudodami pokalbių programėles („Messenger“, 
„Skype“, „Viber“ ir pan.) 

Žaidžia internetinius žaidimus, kai oponentas - kompiuteris

Ieško pageidaujamos informacijos

Žiūri vaizdo klipus

Žinau Teko girdėti Nežinau



 

 

Grėsmės  

ir  

priemonės 



Dauguma apklaustų tėvų mano, 

kad internetas jų vaikams kelia 

vidutinę grėsmę 

Tėvai, turintys 13-14 m. 

vaikus, yra labiausiai 

susirūpinę internete 

esančiomis grėsmėmis 

 

Tuo tarpu 15-16 m. vaikus 

turintys tėvai dažniausiai teigė, 

jog internete jų vaikams kylanti 

grėsmė minimali 

Kaip tėvai suvokia grėsmes, esančias internete? 

17% 

43% 

40% Didelė grėsmė

Vidutinė grėsmė

Maža grėsmė



Tėvai mano, kad jų vaikai internete: 

31% 

31% 

21% 

21% 

10% 

40% 

38% 

35% 

32% 

31% 

30% 

31% 

43% 

47% 

59% 

Gali patirti patyčias, jose dalyvauti ar inicijuoti

Gali pažeisti savo prieigų saugumą: atskleisti asmeninius duomenis tretiems
asmenims

Gali susipažinti su netinkamais, pavojingais asmenims

Gali įdiegti kenkėjiškas programas, sunaikinsiančias duomenis

Gali pamatyti, perskaityti netinkamą turinį

Mažai tikėtina Vidutiniškai tikėtina Labai tikėtina



Jaunesnių vaikų (7 – 10 

m.) tėvai internete mato 

daugiau grėsmių 

vaikams nei vyresnių 

vaikų (15 – 16 m.) tėvai 

Kaip labiausiai tikėtinas 

grėsmes jie įvardina 

netinkamą turinį ir 

kenkėjiškas 

programas 

Jaunesnių vaikų tėvai mato daugiau grėsmių 



Ar tėvai kalba su vaikais: 

5% 

52% 

44% 

Apie jų veiklą internete 

7% 

39% 55% 

Apie potencialias grėsmes internete 

Ne 

Taip, kartais 

Taip, nuolatos 



Dauguma tėvų 

mano, kad 

informacijos apie 

vaikų saugumą internete 

trūksta 

Akivaizdus informacijos apie saugumą internete trūkumas 

50% 

52% 

49% 

58% 

51% 

32% 

36% 

33% 

35% 

35% 

18% 

12% 

13% 

7% 

13% 

15 - 16 m. a. vaikų tėvai

13 - 14 m. a. vaikų tėvai

11 - 12 m. a. vaikų tėvai

9 - 10 m. a. vaikų tėvai

7 - 8 m. a. vaikų tėvai

Trūksta Nei trūksta, nei yra per daug Pilnai pakanka

Skirtingo amžiaus vaikų 

tėvų nuomonės 
sutampa 



Aiškus poreikis turėti priemones užtikrinančias vaikų 

saugumą internete 

3% 

1% 

6% 

44% 

46% 

Nežinau

Visiškai nereikia

Nereikia

Reikia

Labai reikia



Priemonių, užtikrinančių vaikų saugumą internete, 

žinomumas ir naudojimas 

12% 

16% 

33% 

38% 

44% 

46% 

47% 

31% 

36% 

45% 

45% 

41% 

41% 

31% 

57% 

48% 

22% 

17% 

15% 

13% 

21% 

Pagalbos funkcija

Informacijos soc. tinkluose stebėjimas

Paslaugos, ribojančios naršymo trukmę

Prog. įranga, leidžianti stebėti svetaines, kuriose
lankomasi

Prog. įranga, blokuojanti nepageidaujamas žinutes

Prog. įranga, blokuojanti tam tikras svetaines

Prieigos kontrolė

Žinau Teko girdėti Nežinau

7% 

11% 

15% 

21% 

37% 

28% 

41% 

93% 

89% 

85% 

79% 

63% 

72% 

59% 

Naudoju Nenaudoju



Populiariausios ir 

labiausiai naudojamos 

priemonės: 

1. fizinės prieigos 

kontrolė 

2. internetinių 

svetainių 

blokavimas 

3. nepageidaujamų 

žinučių blokavimas 

68 proc. tėvų naudoja 

bent vieną saugumo 

priemonę: 

• 25 proc. vieną 

priemonę 

• 18 proc. dvi 

• 25 proc. tris ir 

daugiau 

Kokias priemones naudoja tėvai? 



88 proc. 

vaikų  

Naudojasi 

internetu be 

suaugusiųjų 

priežiūros 

50 proc. tėvų 

13 metų ir 

vyresni 

vaikai 

labiausiai 

pažeidžiami, 
nes mažėja tėvų 

kontrolė, ilgėja 

internete paleistas 

laikas ir plečiasi 

veiklos  

90 proc. tėvų 

teigia, kad reikia 

papildomų 

priemonių vaikų 

saugumui 

internete užtikrinti 

sako, kad jiems 

trūksta 

informacijos 
apie vaikų 

saugumą 

internete 

Pagrindinės išvados 



2017 m. „Teo“ ir „Omnitel“ 

darbuotojų vedamos 

el. pamokos 

ir 

susitikimai 

mokyklose  

Informacija ir straipsniai: 

www.teo.lt/auguinternete  

Kitąmet „Teo“ ir „Omnitel“ 

pasiūlys dar daugiau 

sprendimų ir priemonių 

Kur gauti informacijos? 



 

 

 

 

Ačiū už dėmesį! 



 

 

Vaikų  

saugumas  

Internete 

 


